

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 39 (3485) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Kesselring teljes erővel megindította támadását az anzio-nettunói hidfő eltüntetésére

Kilenc hadosztály, s tigrispáncélosok és messzehordó ágyúk vesznek részt a döntőnek ígérkező küzdelemben. — Elsülyesztettek a németek egy nagy amerikai csapatszallító hajót

Londonból jelentik: (B. T.) Vilson tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy Kesselring teljes erővel megindította a támadást, amelynek célja az Anzio-Nettunói hidfő állás eltüntetése. 9 hadosztály, tigrispáncélosok és messzehordóágyúk küzdenek. A német légerő is teljes erővel avatkozott bele a küzdelemben. Az anziói harc harmadik menete megindult. Kétségtelenül ez lesz a döntő.

Londonból jelentik: (B. T.) Az Exchange Telegraphe különtudósija csütörtökön késő este jelentette, hogy 48 órája folyik Kesselring hatalmas támadása. Gyalogos- és páncélos csapatok szakadatlan harcban állanak. Mindkét félnek sikerült eddig a veszteségeket pótolni. A hidfő létesítése óta az angol-szász csapatoknak még sohasem kellett kiállniuk olyan hatalmas ágyútűzre, mint a legutóbbi két nap során. Az egész szakaszon a támadások és ellentámadások oly gyorsan váltakoznak, hogy lehetetlen megbízható képet kapni a helyzetről. A német támadás főként Anzio mellett az útra összpontosul. A helyzet kétségtelenül rendkívül súlyos — mondja az angol jelentés — de a szövetségesek remélik, hogy a hidfőállás elég erős.

Az amerikai hajóhad súlyos vesztesége

Washington. (Bud. Tud.): Hivatalosan jelentik, hogy a németek európai vízeken elsülyesztettek egy nagy amerikai csapatszallítóhajót. Ezer amerikai katona életét vesztette, ezret pedig megmentettek. A hajó éjszaka viharos tengeren süllyed el. Ez volt a legsúlyosabb veszteség, amely eddig az amerikai hajóhadat érte.

Tokió. (MTI.) A NTL. jelenti: A császári főhadiszállás péntek délutáni közleménye szerint az ellenséges légerő február 17-én reggel óta támadja a Karolina szigetcsoporthoz Truk szigetét. Részletek még nincsenek.

Zürich. (MTI.): Mint Chasoból jelentik, a szövetséges repülők szerdán bombázták Veronát és Bresciát. Súlyos

károkat okoztak, sok az áldozat. A veronai püspöki papnevelőintézet romjai alatt a rektor is halálát lelte.

Stockholm. (MTI.): Svédország megbeszélést folytatott Németországgal és Angliával a Stockholm és London közötti polgári légiforgalom helyreállítására érdekében, ami sikerült is.

Washington és London teljes közömbösséggel kezeli a lengyel kérdést

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A „Külföldi Hírszolgálat” szándékosnak tartja, hogy Mikolajczyk, a lengyel menekült kormány miniszterelnöke elhalasztotta már régóta tervezett amerikai útját. Könnyen rá lehet jönni az útiterv meg-hiusulásának okaira, ha ismerjük az okot, amely a lengyel miniszterelnököt az Egyesült Államokban való látogatásra készítette. Az a tény, hogy az amerikai külügyminiszterium vállalta a lengyel menekült kormány és a szovjet kormány közötti közvetítést, amelyet a brit külügyminiszterium elutasított, új tápot adott azoknak a lengyel reményeknek, amelyek Rooseveltben megbízhatóbb barátot látnak, mint Churchillben. Ez az álom azonban nem soká tartott. Moszkva főlényes visszautasítása, az amerikai közvetítőjavaslatra, végtelvetett az

előbb említett reménykedésnek, a lengyel menekülteket azonban leginkább az a tökéletes közömbösség ábrándította ki, amellyel az amerikai külügyminiszterium fogadta a visszautasítást. A lengyeleknek rá kellett döbenniük, hogy Washington egyáltalán nem gondolta komolyan a közvetítést és sem Rooseveltt sem Hull nem szándékozik személyi tekintélyét latba vetni a szovjetkormány és a lengyel menekültek között létrehozandó megbeszélés kiegészítésére.

Az amerikai külügyminiszterium közben ezt a kétséget azzal a közléssel oszlatta el, amely szerint Amerika a lengyel miniszterelnök látogatását nem találja szerencsésnek. Ez az azután beteljesedett a lengyel menekülteknek adott amerikai elutasítás.

Tulajdonképpen a Fehér Ház számára semmi sem lehetne kellemetlenebb, mint Mikolajczyk látogatása. Időközben a brit sajtó is arra törekszik,

hogy a lengyel kérdést agyonhallgassa.

Február 25-én, tehát néhány nap alatt elérkezik az utolsó nap, amikor az angol kormánynak döntenie kell, hogy az angol-lengyel kezességi szerződést, amely 1939 augusztus 6-án 5 évre, hat hónapi felmondással kötöttek meg, meghosszabbítja-e vagy sem? Valószínűen nem téves az a feltevés, hogy ezt a kérdést a brit kormány alaposan megbeszéli, már pedig a megbeszélések befolyásolják a lengyel miniszterelnököt. Az amerikai lemondás tehát éppen abban a pillanatban, amikor Mikolajczyk személye Londonban valóban nem nélkülözhető.

Angolelles hangulat az Egyesült Államokban

Genéből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Londonból jelentik: Az Egyesült Államok és Anglia közötti nehézségek nagyrészt az Egyesült Államokból erednek — írja az Observer és a News Chronicle északamerikai tudósítója. Az Observer szerint az Egyesült Államok nem hajlandók Angliával a háború utáni légiforgalomról tárgyalni, mert az a nézetük, hogy elegendő amerikai légiforgalmi vonal vár befejezésre. A hangulat az angolokkal szemben amúgy is min-

dennek mondható, csak barátságosnak nem. A News Chronicle északamerikai képviselője arról számol be, hogy Halifax lordnak nagy gondot okoz, az Egyesült Államokban egyre fokozódó angolelles hangulat. Szerinte ebben elsősorban a rádió vétkes, mert nagyközönségű előadásokban állandóan terjeszt olyan állításokat, hogy Roosevelt és Churchill között Kairóban nézeteltérés volt. Így például azt állítja, hogy Churchill nem volt hajlandó indiai csapatokat adni Burma visszafoglalására.

Tengelybarát tisztek csoportja a helyzet ura pillanatnyilag Argentínában

Zürichből jelentik: (MTI) Washingtonból jelentik, hogy Argentínában még jobban megszigorították a cenzurát és ezáltal az Egyesült Államok közvéleménye még kevésbé tud tájékozódni Argentina belső viszonyairól. Az Exchange Telegraph diplomáciai forrásból a következőket közli:

Buenos-Aireszen jelenleg valóságos versenyfutás folyik három versengő párt között. Ramirez egészen nyíltan arra törekszik, hogy minél szorosabb, az ediginél is barátságosabb kapaso-

latokat találjon a szövetségesekkel. Vele szemben áll Peron ezredes vezetése alatt a tengelybarát tisztek csoportja. A harmadik párt valószínűen szeretne visszatérni a semleges magatartáshoz.

Zürichből jelentik: (MTI) Londonból jelentik: A Times Buenos-Airesből származó jelentése szerint jelenleg a tengelybarát tisztek csoportja a helyzet ura. Ramirez tábornok gyakorlatilag az ők foglya.

A Führer főhadiszállására utazik a horvát miniszterelnök és külügyminiszter

Zágráb. (MTI): Mandics horvát miniszterelnök és Perics külügyminiszter a Führer meghívására a vezéri főhadiszállásra utazik. A két ország között felmerült kérdéseket tárgyalják meg. Utazásuk minden pillanatban várható.

Zágráb. (MTI.): Horvátország egész területén a legnagyobb erővel folyik a partizánok elleni küzdelem. Szlavóniában a Papuk-hegységben a Szávan túlról áttört erős partizán csapatot szétverték. A Száva mentén, Bród közelében a partizánok 266 halottat és sebesültet

hagytak a csatamezőn. A Lika-megyei Kapella hegységben 28 géppuskát, 3 gránátvetőt és 3 nagy raktárt zsákmányoltak a csapatok, a partizánok 120 halottat hagytak ott. Ezen a környéken a harcokban 100 partizán esett el. Az Una partján, Kostelnicánál 80 partizán megadta magát. Az ország más részeiben csütörtökön összesen 129 partizán vesztette életét. A horvát csapatok kezére került iratok alapján megállapítható, hogy a partizánok között nagy a létszámhiány.

Decentralizálják a Nép- és Családvédelmi Alap szervezését

Nagyvárad, február 18. Az országos és a törvényhatósági Nép- és Családvédelmi Alap munkájának eredményesebbé tétele ügyében dr. Kádár Levente belügyi államtitkár, a Nép- és Családvédelmi Alap ügyvezető elnöke értekezletet tartott Budapesten, az Országos Szociális Felügyelőségen Bihar, Hajdu és Szabolcs vármegyék valamint Nagyvárad és Debrecen törvényhatósági jogú városok részére.

Bihar vármegyét dr. vitéz Nadányi János alispán és dr. Takács József aljegyző, mint közjuttatási elnök, Nagyvárad városát dr. Soós István polgármester, Hajdu vármegyét és Debrecen alispán és a polgármester, Nyíregyházát a polgármester képviselte az értekezleten.

A tanácskozáson az érdeklőt tényezők egybehangzó állásfoglalása alapján a Nép- és Családvédelmi Alap munkájának decentralizálását határozták el. Az országot kerületekre osztják és egy-egy kerület vezetésével kerületi szociális felügyelőt bíznak meg, aki nem Budapesten, hanem kerületében fog székelné, hogy az egyes törvényhatóságokkal szorosabb kapcsolatot létesíthessen és a felmerülő kérdéseket gyorsabb megoldáshoz juttathassa. Bihar vármegye és Nagyvárad a fent említett törvényhatóságokkal fog egy szociális kerületbe tartozni, amelynek központja előreláthatólag Debrecenben lesz.

RÖVIDZÁRLAT MIATT SZÓLALT MEG A LÉGVÉDELMI SZÍRÉNA. Nagyvárad, febr. 18. Ma délelőtt 11 óra tájban megszólalt a légvédelmi szíréna. Mint hivatalos helyről értesültünk, rövidzárlat hozta a légvédelmi jelzőköszüléket működésbe. Tudomásunk szerint megtörtént az intézkedés, hogy ez az áramzavar, amely már több ízben idézett elő ok nélküli riadalmat, ne forduljon többé elő.

Városi kisgyűlés. Nagyvárad, febr. 18. Dr. Hlatky Endre főispán és dr. Soós István polgármester szombaton érkeztek vissza a fővárosból. Hétfőn délután kisgyűlést tart a városi törvényhatósági bizottság.

A háború kezdete óta hatszorosra emelkedett a török jegybank aranykészlete

A Magyar Tudósító jelenti: Az állandóan emelkedő bankjegyforgalommal kapcsolatban a török állami bank kormányzója érdekes nyilatkozatot adott a L'Économia Turque című lapnak „1933-ban, a háború kezdetén a bankjegyforgalom 350 millió török font volt, míg az 1943. december végéről kiadott helyzetjelentésben már 776 millió szerepel. A háború kezdetén az állami bank aranykészlete 26 tonna volt, közben azonban az aranykészlet 143 tonnára emelkedett és ezenkívül 53 millió font értékű idegen pénz és deviza volt a bank birtokában december végén. Ha az állami bank ma elhatározná, hogy a forgalomban lévő teljes bankmennyiséget a háború előtti 3000 fontos árfolyamon aranyra váltja át, nemcsak

Göbbels: A háború gyors léptekkel közeledik drámai csúcspontja és válsága felé

Berlin. (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Göbbels birodalmi miniszter a Das Reich című hetilap legújabb számában „Döntés életéről és halálról” címmel cikket írt, melynek bevezetésében megállapítja, hogy ez a háború gyors léptekkel halad drámai csúcspontja és ezzel válsága felé.

A miniszter kijelenti, hogy azok a döntő események, amelyekkel az 1944. év katonai és politikai téren egyaránt kezdődött, csak előjáték azokhoz képest, amelyek még ezután várhatók. Ha az ellenségnek sikerülne a birodalmat térdrekenyszeríteni, a szibériai tundrairól piszkos áradat özönlene az európai szárazföld felé. A Szovjet pillanatnyilag eredménnyel kecsgetőnek tartja azt, hogy revolver helyett kezekkel járjon elől, világforradalmi céljai mégis változatlanok maradtak. Anglia és az Egyesült Államok a helyett, hogy Európát háborúelőtti állapotába vezetnék vissza, a bolsevista óriáshoz törnek utat a totális uralom felé. Európa most utolsó döntés előtt áll az életéről vagy haláláról való döntés előtt.

Göbbels dr. cikkében a Kreml ködösítő mesterkedéseit raffinaltnak minősíti. Sztalin ismeri polgári szövetségeseit, Mostani beceapásra irányuló mű-

veletei jól bevált régi bolsevista iskola eredményei. Nagy családja végén tervei szerint tarkolódva éri mindazokat, akik hittek neki. Nem volna menekvés Európa számára. Ha a földrész szívében nem olyan hatalom állana, amely vitézségével és életével elhárította a bolsevisták újra és újra megismételt támadásait és ezzel elkerülte a legrosszabbat. Talán a XX. század legnagyobb szerencsétlensége az, hogy a zsidó bolsevista gondolat a 200 millió orosz nép szörnyű erejével szövetségelt, ezt a népet a technika birtokába helyezte és most, mint pusztító gőzhengert, szabadon bocsátja Európa felé. Szárazföldünk vagy megállítja a parancsol az orosz óriásnak, vagy elveszett.

— Eljön az óra, — zárja be cikkét Göbbels dr. — amikor a bennünket ma körülölelő sötétség helyett világosodni kezd és tűzből és vérből új világ születik, mentes a gyűlölködésektől és tévedésektől, olyan világ, amelyben boldog népek laknak. A világ történelme a világ ítélőszéke. Jóban és rosszban egyaránt. Mi azért szállottunk sikra, hogy győzelemre vigyük az igazság ügyét és ha ebben a harcban erőnk nem lankad el, akkor egy napon osztályrészünké válik a győzelem.

Magyar sorskérdések a regényirodalomban

Soós Béla debreceni egyetemi tanár előadása a Szabadegyetemen

A Szabadegyetem csütörtök délutáni előadását dr. Soós Béla debreceni egyetemi tanár tartotta meg és a magyar sorskérdésekkel foglalkozó regényirodalom néhány kiemelkedő jelentőségű képviselőjét méltatta. Rámutatott arra, hogy az irodalomnak jutott az a szerep, hogy a magyar lét titkait felfedje és levonja ezekből a tanulságokat. Ezért nem közönyös ránk nézve az író, mint ahogy az írónak sem közbűnség a közönség. Az

író azért van, hogy hasson a határáról lehet megítélni őt is, de a közönségre is jellemző lehet, hogy bizonyos irodalmi alkotások milyen hatással vannak rá. Sajnos, az irodalmi gicceknek túlnagy az érvényesülési terük. Azért sokan elszégyelhetnék magukat azon is, amit olvasnak, de azon is, amit nem olvasnak. A regényirodalomnak elsősorban azok a remekei kell hogy érdekeljenek bennünket, amelyek a magyar lét problémáit vetik fel. Különösen érvényes ez a megállapítás Nagyváradra nézve, amely a magyar lét és nem-lét határán áll.

E bevezető eszmefuttatás után a magyar regényirodalom „múltbá-néző arcát” vizsgálta az előadó. Először Koós Károly Varjuncemzetség című regényét ismertette és kiemelte az írónak azt a vezérgondolatát, amely szerint a magyarságnak véréből való vezetőkre van szüksége. Aztán hosszasan foglalkozott Bánffy Miklós regénytrilógiájával, amelynek azért tulajdonít különös jelentőséget, mert az író cselekvő szerepet játszott a világpolitikában is s így látja azokat a titkos rugókat, amelyeknél fogva a magyarság emelkedik, vagy süllyed. Ebben a megvilágításban tárgyalta az előadó azt a szomorú képet, amelyet Bánffy Miklós a magyar arisztokráciának az első világháború előtti életéről fest és kiemelte az írónak a magyarság számára útmutatást jelentő gondolatait. Bánffy regényeiben, állapította meg az előadó, e társadalmi réteg sorsától látszik függeni az egész nemzet sorsa, amit azonban, tette hozzá az új népi írók határozottan és jogosan tagadnak. Ezután Makkay Sán-

Mozik műsora:

APOLLÓ: Akrobatá oh!
BELVÁROSI: Boldog idők.
CASINO: Legény a gáton.
KORONA: Nemes Rózsa.

dor műveiből ragadott ki az előadó gondolatokat, amelyek a magyarság létét fenyegető nagy veszélyekre utalnak, majd a magyar népi élet mélységeit feltáró írók közül emelte ki Szabó Pált és Veres Pétert, mint akik a paraszt és a vidéki proletártársadalom élete felé irányítják a figyelmet és igyekeznek rokonszenvet és megértést ébreszteni a rétegek iránt.

Az előadást nagy érdeklődéssel hallgatta a közönség, bár némi csalódást keltett, hogy a tudós előadó, akinek szempontjaival egyetérthetett a hallgatóság, az ismert írók megválasztásában szűk térre szorított és nem nyújtott elég átfogó képet a magyar sorskérdésekkel foglalkozó regényirodalomról.

Holnap este lesz a Vöröskereszt műsoros eszje

Nagy érdeklődés nyilvánul meg városzerte a Vöröskereszt Nagyvárad Fiókjának műsoros estejé iránt, mely holnap, szombaton este fél 7 órakor kezdődik a Református Kulturház distermében. Az est műsora a következő:

Bevezető beszédet mond Arany Paszkál premontrai kanonok. — Magyar népdalokat énekel Kodály Zoltán és Bárdos Lajos feldolgozásában a Szent László gimnázium II. o. kórusa. Vezényel András Ede énektanár. — Szavalt. Előadja Kállay Margit. — Verdi: Rigoletto c. operájából Gilda áriája. Hubay: Cremonai hegedűs c. operájából Madárdal Del'Aqua; La Vilanelle. Előadja dr. Papp Tiborné, zongorán kíséri Fischer Margit zongoratanárnő. — Bartók Béla: Este a székelyeknél. Dohnányi Ernő: Humoresque I. Cl. Debussy: Doctor Gradus ad Parnassum. Előadja Fischer Margit zongoratanárnő. Sarazate: Andalusini románc. Hubay: III. Csárdajelenet. Előadja Abonyi István hegedűművész. — Csikos tánc. Előadja Tóth Kovács Ilona, kíséri a Vilamosművek zenekara. Vezényel H. Grámm Gyula. — Delibes: Lakmé c. operájából Csengettyűária. Mozart: Varázsfuvola c. operájából Éjkirálynő ária. Előadja a Szent László gimnázium szavalókórusa Irta és vezényli: Babics László tanár. — Szózat.

A magas színvonalú műsoros est bevétele a sebesültek és szörványmagyarok fősegélyezésére fordítják.

Jegyek az „Órszem” könyvkereskedésben kaphatók.

Hazaérkezett az alispán Budapestről

Nagyvárad, február 18. Dr. vitéz Nadányi János alispán ma délután a budapesti gyorsal hazaérkezett a fővárosból, ahol, mint megírtuk, a főispánok értekezletén az influenzában megbetegedett dr. Czifra Kálmán főispán képviselőben vett részt s ezenkívül résztvett a szociális felügyelőségen tartott ONCSA értekezleten.

Kávéházakban és vendéglőkben kaphatók a Magyar Lapok at.

békefeltételek. Valamennyi finn lap idézi a *New York Times*nek azt a megállapítását, hogy Finnország joggal tarthat igényt az igazságos békére valamint a szövetségesek részéről elhangzott nyilatkozatok teljes oltalmára, beleértve minden kilitásba helyezett biztosítékot — kezdve az atlanti nyilatkozattól a teheráni határozatokig.

Munkácsy, Mészöly és Székelyemlékezete

Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatási miniszter kezdeményezésére az idén méltó keretek között ünneplik meg Munkácsy Mihály, Székely Bertalan és Mészöly Géza festőművészek centenáriumát. A Benczur-kiállítás már megnyílt. A vidéken Benczur-ünnepélyeket rendeztek és most készül el a Munkácsy-centenáriumi programja. A nagy művész születésének 100. évfordulóján az Akadémia összülést tart. Petrovics Elek mond emlékbeszédet. A kultuszminiszter Munkácsy-érmet alapít s azt ötvenként ítéli oda a legjobb magyar festőművészeknek. A Szépművészeti Múzeumban Munkácsy-kiállítás készül. A kultuszminiszter ártírt a fővárosba, hogy emeljen szobrot Munkácsy Mihálynak s ugyanakkor a miniszterium támogatja Munkács város hasonló törekvését.

A centenáriumi alkalmából a kultuszminiszter Munkácsy-, Benczur-, Mészöly- és Erkel-érmet veret.

Dr Hlatky Endre előadása a jogászegyletben

Dr Hlatky Endre főispán, a betegsége miatt február 5-én elmaradt jogászegyleti előadását február 19-én, szombaton délután fél 6 órakor tartja a kir. ítélőtábla dísztermében. Az előadás címe: Az állam feladatai a gondolat-közlés körül. Az ülésen a Magyar Jogászegylet minden tagja részt vehet. Vendégeket is szívesen látnak.

Gyümölcstermelői közgyűlés

(Nagyvárad.) A Biharvármegyei Gyümölcstermelők Egyesülete f. hó 18-án, déli fél 1 órakor tartja tisztújító és alapszabálymódosító közgyűlését. A Vármegyháza kisgyűlés termében, melyre az érdeklődőket ezuton is meghívja az Elnökség.

Vallásos est a réti reformátusoknál

A réti református egyházrészben (Árpád vezér-ut 6) a szokásos heti vallásos és közműveltségű előadások keretében szombaton, február 19-én este 6 órakor Bordás István gép- és ipariskolai oktató: „A magyar családok megmentése a kereszténység számára” címen tart előadást. Előadás előtt Nagy Lajos segédlelkész magyarul bibliját.

Tovább folyik Szófia kiürítése. Szófiából jelentik: (MTI) A főváros kiürítésével megbízott kormánybiztoság közli, hogy a bolgár főváros kiürítése tovább folyik.

Túllicitálják a székelyföldi vadászterületek bérleteit

A Magyar Tudósító jelenti: Maros-Torda vármegye kisgyűlésén különös ügy került szóba. A vármegye vezetősége megállapította, hogy 6—800 holdas vadászterületekért újabban 5—6000 pengő bérleti díjat is megígérnek és amikor az összeg megfizetésére kerül sor, az ajánlattevők nem jelentkeznek. Normális békeidőben egy ilyen terület bérleti díja 150—250 pengő között mozgott. Ez a horribilis áremelkedés semmi körülmények között sem érthető, éppen ellenkezőleg arra a jogos feltevésre ad

lehetőségeket, hogy a vadászattal csak újabb foglalkozó sportszervevélyt kielégítő emberek lehetetlenülnek a komoly vadászok részére a terület bérletének megszerzését és amikor a túlfizetésre rájönnek, akkor veszni hagyják a foglalót és nem teljesítik további kötelezettségüket, amivel a komoly vadászok jogait és lehetőségeit sértik. Az alispán bejelentette, hogy a jövőben élni fog törvényes jogával és az árverésre kerülő területeket szabadkézben fogja kiadni.

Ez év december 31-ig tisztázni kell a román társadalombiztosításban szerzett jogokat

Nagyvárad thj. város polgármestere 17.864—1943. V. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon személyek figyelmét, akik mint testi (fizikai) munkások, bányamunkások, háztartási alkalmazottak, vagy pedig, mint biztosításra kötelezett szabad foglalkozásuk a román társadalombiztosításban biztosítva voltak, hogy az 500—1943. M. E. számú rendelet 8. §-a értelmében a román társadalombiztosításban (öregségi, rokkantsági nyugdíj) szerzett jogokat a rendeletben szabályozott feltételek mellett csak abban az esetben lehet elismerni, ha a biztosított, vagy meghatalmazottja azokat legkésőbb 1944. december hó 31. napjáig az Országos Társadalombiztosító Intézet illetékes kerületi pénztáránál (kirendeltségénél) bejelenti és a román társadalombiztosítási járulékok megfizetését a birtokában lévő okmányokkal igazolja.

A román társadalombiztosítási jogszabályok szerint biztosításra kötelezett munkaviszonyban, vagy önkéntes biztosításban töltött járulékheteként csak azokat a heteket lehet elismerni és beszámítani, amelyekre a járulékfizetést a biztosított, vagy meghatalmazottja az alábbi okmányok valamelyikével igazolta:

- biztosítási könyvvel (carnet);
- biztosítási lappal (livret);

e) nyugtakönyvvel (carte chitanța);

d) valamely román társadalombiztosítási szerv által hozott határozattal (végzés, ítélet), vagy hivatalos értesítéssel, ideértve a román társadalombiztosítási szerveknél vezetett jegyzékek (feljegyzések, nyilvánosságok) alapján a biztosítottak részére kiadott, a biztosított járulékfizetést tartalmazó hivatalos igazolásokat, valamint a bányavállalatoktól, vagy a román társadalombiztosítástól kállított igazolásokat is.

Abban az esetben, ha a biztosított a birtokában lévő okmányokkal a román társadalombiztosításban fizetett összes járulékheteket igazolni nem tudja, azaz, ha az igazoláshoz szükséges okmányok, vagy ezeknek egy része nincsen a biztosított birtokában, a jelentkező alkalommal ezt a körülményt is bejelenteni tartozik és az Országos Társadalombiztosító Intézet hivatalos szerveinek tudomására kell hozni azokat az adatokat és körülményeket, amelyek alapján az említett intézet az igazoláshoz szükséges okmányoknak, illetőleg bizonyítékoknak hivatalból megszerzését megkísérelheti.

Nagyvárad, 1944. január 17.

Polgármester nevében:

Dr. Kazó Károly s. k. tb. tanácsnok.

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségének patkolókovács tanfolyamai

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége nemrégiben érdekes és nagyjelentőségű akciót kezdeményezett a lovak helyes patkolása érdekében. Az akció megindítását az a körülmény tette szükségessé, hogy a visszatért erdélyi területeken, de különösen Kolozs- és Szolnok-Doboka vármegyékben a lovak ápolása és patkolása tekintetében igen siralmasak az állapotok. Nincsen az országban még két olyan megyéje, ahol anynyi rosszul ápolott és rosszul vasalt lovat lehetne látni, mint ebben a két vármegyében. Pedig a lovat szeretni, ápolni kell s a magyar ember mindig híres volt állászeretetről.

Az elmúlt világháborút megelőző időkben, amikor hadseregünkben sok lovasalakulat is volt, nem volt szük

ség ilyen tanfolyamok rendezésére, mert a kovácsok legnagyobb része a lovas csapatoknál szolgált és a két-három éves szolgálati idő alatt elsajátíthatta a patkolás mesterségét. Azóta a lovasalakulatok száma nagyon lecsökkent és így a kovácsoknak kevesebb alkalmuk van a lovak ápolását és a helyes patkolást megtanulni.

A földművelésügyi minisztérium már régebben rendeltetleg szabályozta a patkolókovácsképző tanfolyamok rendezését, amelyeken a kovácsok elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek.

Dr. Kollonay Endre m. kir. állat-egészségügyi főtanácsnok, a földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségéhez beosztott kerületi állat-

50 darab különböző prim a hordó eladó.
TELEFON 34-19

egészségügyi felügyelő, aki elsőnek ismerte fel, hogy milyen nagy jelentősége lehet Erdélyben a patkolókovács tanfolyamoknak, az elmúlt év decemberében megrendezte az első ilyen négyhetes tanfolyamot Désen 20 résztvevővel. A tanfolyam megtartását a miniszteri kirendeltség tekintélyes anyagi áldozattal segítette elő, úgyhogy a tanfolyam résztvevői útiköltségen kívül díjtalanul teljes ellátásban is részesültek s az ingyenes tanfolyam elvégzése után még díjtalanul teljes patkó-kollekciót is vittek magukkal haza.

A tanfolyam nagy sikere arra indította a földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségét, hogy ezeket a tanfolyamokat egész Erdély területén fokozatosan megrendezze. Február hó 3-án indult meg az újabb tanfolyam s még ez év őszén a lehetőséghez képest sor kerül Marosvásárhelyen, Csíkszeredán és Sepsiszentgyörgyön is a patkolókovács tanfolyamokra.

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségének elgondolása szerint Erdélyben évente 80—100 patkolókovácsot fognak szakszerű kiképzésben részesíteni s a jövőben a mesteri vizsgára csak az a kovács jelentkezhet majd, aki a patkolókovácsképző tanfolyamot sikerrel elvégezte.

Megindult a munka a nagyváradai Római Katolikus Legényegyletben

A nagyváradai Róm. Kat. Legényegylet f. hó 20-án, vasárnap pontosan délután 6 órai kezdettel az alábbi műsor keretében indítja meg a mai időknek megfelelő komoly munkásságát.

- Köszöntő. Mondja: Merza Kálmán I. dékán.
- Sajó: „Magyarnak lenni” költeményét szavalja: Lakatos Gyula.
- Mascagni: Paraszthecület intermezzo és Boccherini: Menuette. Előadja a nagyváradai Filharmoniai Társaság. Vezényel: Horváth Károly.
- Ünnepi beszéd: Célkitűzéseink. Mondja: Török László igazgató.
- Grieg: Dal és Mozart: Török induló. Előadja a nagyváradai Filharmoniai Társaság. Vezényel: Horváth Károly.
- Zárszó. Mondja: Kudar Erzsébet, a leányok kongregációjának prefektája.
- Himnusz. Éneklés a közönség.

Eltűnt két fiatal nagyváradai leány

(Nagyvárad.) Panlonics Margit székelyhídi illetőségű, 26 éves Bőhm Pál-utcai lakos hozzátartozói jelentették a rendőrségnek, hogy a leány pár nappal ezelőtt eltűnt a lakásáról és azóta nem jelentkezett.

Ugyanosan, mint eltűntet jelentették be Asztalos Julia 13 éves tanulóleányt, Rátkay-utca 48. szám alatt lakó szülei.

A rendőrség mindkét ügyben bevezette a nyomozást.

Ismerjük meg igazi nagyjainkat

A nagy francia katolikus filozófus Jack Maritain nemrégiben írta ezeket az érdekes, mondhatnók prófétai szavakat:

„A sátán ma oly ügyesen rendezett el mindent, hogy a földi életet hatalmában tarthassa, hogy a földön nemsokára már csak szentek tudnak élni.

A többiek itt vagy kétségbe fognak esni, vagy még mélyebbre süllyedni, mint amennyire eddig süllyedtek. Az emberi élet ellentétei tulságosan kiélesedtek. Az anyag súlya nagyon is ránk nehezedett, hogy hitünket fenntarthassuk, sok veszélynek kell kitenni magunkat.

Egy szép napon csak a keresztény heroizmus lesz az életproblémák egyedüli megfajtsági lehetősége. És azután, mivel Isten a kegyelmet a szükséghez mérten osztja, minden bizonnyal alkalmunk adódik majd megfigyelni, mint virágzik föl a szentség az emberi történelem szomorú állapotával egyenes arányban.

Ez annyit jelent, ha csak egy kissé is körültekintünk a világon, az egyik oldalon a hitelenség öltött óriási méreteket és üli borzalmas orgiáit, a másik oldalon pedig a katolikus egyház kebelében újjászületés, a buzgóbb, a mélyebb vallási élethez való visszatérés virágzik.

Eme mélyértelmű, szinte valóban prófétai szavak korunkra nagyon találóan illenek.

Európa az újjászületés borzalmas vajadásán megy keresztül. de ne gondoljuk, hogy csupán gazdasági, szociális újjászületés, átváltás útján valóban újjászületik egy nemzet.

Ki ne felejtsük a lelki újjászületést. Egy nemzet újjászületését valójában leki újjászületése dönti el.

Nem ok nélkül magasztal fel és tüntek ki az isteni gondviselés egy nemzetet, új ragyogó csillagokkal. Árpád-házi Szent Margittal napjainkban is új magyar csillagok ragyognak a magyar égen, új fényt, eligazodást árasztanak a háború borzalmas sötét éjszakájában, erkölcsi biztonságot és hűséget a szenvedésektől telített jelenünk és jövőnk nagy bizonytalanságába. Az új magyar csillagoknak Kaszap Istvánnak és Bogner Mária Margitnak mondani valójuk van mindnyájunk lelkéhez: Mindent legyőző erő és hatalom nemcsak a fizikai, nem csak a szellemi, hanem az erkölcsi erős is az átélte hit világ-egy-egy szavait sugározzák a telofordult világba: „Bizzatok én meggyőztem a világot”, „A ti hitetek, a ti győzelmeitek”.

Egy-egy szent, nagy lélek nemcsak az Egyháznak értéke és diadalmas büszkesége, hanem egyúttal a nemzetnek is, melynek véréből sarjadt, melynek ámuló szemei elé a legszebb erények hősi példáit élte.

Városunkban február 27-én Bogner Mária Margit nővér lelkiünnepelésére készülünk. Onként vetődik fel a kérdés, ki volt Bogner Mária Margit? Családi néven Etus, a szerzetben Mária Margit nővér, 1905. december 15-én született a régi Magyarország területén, a torontálmezei Melence községben. Édesatyja dr. Bogner János községi jegyző volt, édesanyja pedig Schiller Etelka.

Szülei vallásos szellemben nevelték. Iskoláit Torontál-Tordán, majd Nagybecskerekben a Miasszonyunkról nevezett iskolánövérek zárdájában végezte, mint bejáró növendék. Az

elemi iskolán kívül elvégezte a polgári iskola négy osztályát és egy kereskedelmi tanfolyamot. Nevelői és társai tanúsága szerint igen eszes, figyelmes, iparkodó tanuló, buzgó és apostoli lelkű kongreganista volt. Egy 18 éves korban végzett lelkigyakorlat különösen megaragadta lelkét. Nagy lelki emelkedése 1923-iki első lelkigyakorlatával kezdődött és a bensőséges életre irányította minden törekvését. Nemsokára a zárda hivatás jelei is mutatkoztak lelkében és 1927 augusztus 10-én a tiroli thurnfeldi Vizitacio-zárdába lépett.

Innét egy év múlva mint újonc, az akkor alapított első magyarországi zárdába költözött Érdre, ahol 1929 május 16-án első, majd 1932-ben pünkösdi hétfőjén örök fogadalmát tette le. De még egy év sem telt az örök fogadalom óta, Mária Margit 1933 május 15-én az égi hazába költözött. Május 15-én temették el a zárda kertjében. Élt 27 évet és ebből 5 évet a zárdában töltött.

A világ izlése szerint életében nincsenek szenzációs események, de ideális példaképe a bensőséges életnek, melynek szemszögén keresztül értékli Isten a földi életet. 27 éve is azt bizonyítja, hogy a legszigorúbb, legmélyebb lelkielet nemcsak hogy nem rontja meg a fiatalság fehér örömeit, hanem a legmélyebb és legtisztább örömeik kifogyhatatlan forrása. Csupa mosoly, derű sugárzott róla, megérdemelte, hogy napsugárnak nevezzék.

Már elemista tanuló korában játék vagy beszélgetés közben felgrik és tanítónőjének azt mondja: „En úgy szeretnék szent lenni”.

Es ezt gyakran hangoztatta. Sőt P. Doyle 1916-ban meghalt szentéletű jezsuita szavai szinte állandó fohásza, jelszava volt: „Jézusom tégy engem szentté és hogy ezt elérjed, ne kímélj engem”.

Lelkieletének három fő jellemvonása volt: Csodálatos égő vágy az Ur Jézus áldozatos szeretetére.

A másik vonása égő eucharisztikus lelkielet. Mária Margit az Oltáriszent-

ség szeretetének sugaraiban nevelődött. Áhítata az Oltáriszentség iránt egészen rendkívüli s egyedülálló volt. Végül harmadik vonása a csodálatos szeretet a lelkek iránt, már kicsiny gyermek korában is, amely a zárdában még csak jobban fokozódott. Egy napon a lélekszeretéről beszélt nővértársával: „Ne tagadjunk meg a lelkektől semmit, semmit!” Tekintete sugárzott, amikor folytatta: „Minden pillanatban lelkeket kell adnunk az Ur Jézusnak!”

E bensőséges életért fogják Margitot boldoggá avatni. A boldoggáavatás mindig nagy esemény egy nemzet életében. Krisztus Egyháza, sőt az égiek részéről érkezett legnagyobb kitüntetés, mely itt a földön egy nemzetet érhet.

P. Gallus Tibor Rómában működő magyar jezsuita atya mondotta, hogy boldoggáavatása megindult és sikeresen halad előre.

Igen nagy apostoli munkát végez ez irányban P. Csávossy Elemér S. J., a boldoggáavatás postulatora, az általa megindított Margitvirágok című hitbuzgalmi tudósító, Bogner Márta Margit lapja, megjelenik negyedévenként és mindazok, akik ezt a lapot és a róla szóló könyveket, iratokat terjesztik.

Mária Margitnak már egész irodalma van. Ismerik már Franciaországban, Svájcban, Németországban, Közép- és Dél-Amerikában, sőt Kinában is. Spanyolországban is irnak róla. Eletrajzát francia, német szlovák nyelven is olvassák és terjesztik.

Boldoggáavatásáért igen sok szentmisét, szentáldozást és különféle erénygyakorlatot ajánlottak és ajánlanak fel a buzgó lelkek. Pár hónap alatt ismét 27.000 szentmisét és 19.000 szentáldozást ajánlottak fel.

Ezek alapján buzduljunk fel mi is és tegyünk meg mindent a fenti példák szerint boldoggáavatásért, ismerjük és becsüljük meg e kritikusanehez történelmi időben minél jobban Egyházunk és nemzetünk ragyogó csillagát és büszkeségét.

Gálffy Sándor

60 kötetes szakkönyvtárt kaptak az őssi gazdák

(Nagyvárad.) A Magyar Élet Pártjának Nagyvárad város szervezete Molnár János kancnok elnöklete alatt, Varga Gedeon ref. lelkész alnök és Nagy Gusztáv vármegyei vezető titkár részvételével választmányi értekezletet tartott. Nagy Gusztáv bejelentette, hogy a pár közbenjárására az Őssi városrész gazdái számára a földművelésügyi minisztérium egy 60 kötetes szakkönyvtárt juttatott, továbbá, hogy a lóvásártéri kocsis újalog bejáratot ugyancsak a párt közbenjárására a város ismét járhatóvá tette.

Darabont Gyula szóváltette, hogy a temetőben és a temetőkhöz vezető utakban a gyalogjárók annyira sárosak és hiányosak, hogy a temetők valószínűleg el vannak zárva a várostól. Szóváltette továbbá, hogy a Széna-utcan a kocsintest szinte már járhatatlan, jöllehet, arra igen jelentős kereskedelmi forgalom bonyolódik. Le. Sarkady Sándor, Nagy Zoltán, Szabó Jakab, Szegedi József és Vasas István hasonló tárgyú felszólalásai után

Nyékes István gyümölcstermelési intéző tartott nagy érdeklődéssel hallgatott előadást a nagyváradai gyümölcs- és szőlőtermelés időszéri kérdéseiről. Kert-Magyarország felé haladunk — állapította meg — az egész kertkultúránkat a minőségi és mennyiségi termelés szempontjai szerint át kell állítanunk. A sokféleség jellege helyett a standardjellegre kell áttérni, ami mind a védekezést, mind az értékesítést nagymértékben megkönnyíti. A választmány felkérte Nyékes Istvánt, hogy mint a gyümölcstermelők egyesületének ügyintézője forduljon a városhoz s kérjen alkalmas földterületet kísérleti mintatelep és esemetekert céljaira.

Az előadás megheszelés követte s a kérdés iránt mutakozó élénk érdeklődésre való tekintettel a választmány elhatározta, hogy a gyakorlati gazdasági kérdések megvilágítására további előadást rendez.

Nyékes István értékes előadásáért a párt nevében Molnár János kancnok mondott köszönetet.

Ahiktől még Titoék is félnek!

Még a Szovjet mindent kommunizáló ereje sem bírta „beszervezni” soha a turkméneket, akik az Azovi-tengertől északra elterülő végtelen szteppéken nomádéletet éltek, megvetettek minden állandó letelepülést és óriási állatesordáikat magukkal hajtva, vándoroltak sokszáz kilométert egyik víztől a másikhoz. Megtörténi, hogy a bolsevisták erőszakkal akarták elvenni állataikat. A turkmének ekkor jegyverhez nyúltak s mint híthű mohamedánusok, értettek ahhoz, hogy minden esetben elbánjanak támadóikkal. Végül is Moszkva abbahagyta a hilitástalan harcot s nem törődött többé velük.

Mikor aztán a németek megjelentek az Azovi-tenger mellékén, ezek a szabad törzsek, melyek mindig megbecsülték az igazi harcost, azonnal belátták, mi a németek keresnivalója az ő földjeiken. A legtöbb törzs nyomban csatlakozott a német ezredekhez s mikor megkezdődött a visszavonulás, szívesen hagytak ott mindent, becsülettel harcoltak azóta is a Szovjet ellen s legújabbban a szlovén térségben működnek a Tito-féle partizánbandák ellen.

A kommunisták ellenében érzett utálatuk és életük igénytelensége teszi alkalmassá őket arra, hogy a Karszt száik-lái közt harcoljanak. Általában „eselov”-nak hívják önmagukat (magyar értelmezése: férfi) s jaj annak a partizánbandának, amely a közelükbe jut. Soha a németekhez ennyire hűséges szteppetörzsek nem fordultak elő még és mint most német helyről tanulmányok alapján közlik, a turkmének magukra vállalták, hogy Horvátországból kitisztítsák Tito bandáit, — a jelentések szerint — két héttel ezélt majdnem elfogták a bolsevista vezért, aki harc közben érzékenyen meg is sebesült. (TFK.)

A Zuider-tó kiszáritott részén 600.000 embernek elegendő gabonát termesztenek

Amszterdamból jelentik: A Zuider-tó kiszáritására irányuló munkálatok annyira előrehaladtak, hogy már ebben az évben hatszáz ezer ember ellátására elegendő gabona termeszését remélik az úgynevezett északkieleti polderen, amely Urk és Schoklan szigetek körül terül el. Ezt a poldert csak 1941-ben száritották ki és lépésről-lépésre haladt a megművelése. Területe 48.000 hektár. A múlt évben már 900 hektárt vettek művelés alá és bámulatosan jó termést értek el. Az egész polder megmunkálására négyéves tervet dolgoztak ki, s azt 1947-ig hajtják végre. (NST)

Elmezavarában felakasztotta magát egy diószegi gazda

Bihardiószegről jelentik: Horvádi József gazdálkodó pénteken hajnalban istállójának mestegerendájára felakasztotta magát és meghalt. Dr. Lengyel László körorvos megvizsgálta a halottat és megállapította, hogy azon küllerőszak nyoma nem található.

Az eddigi vizsgálat adatai szerint a gazdálkodó tettét pillanatnyi elmezavarában követte el. Temetésére a kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A Szovjetunió önkormányzati területei

A tagállamoknak alárendelt autonóm köztársaságok közjogi helyzetével még jóval szűkebb az önkormányzati területek jogköre. Közvetlen fellettesük nem a tagállam közigazgatási szervei, amelynek körzetébe tartoznak. Az önkormányzati területeket azonban, ha kitűnik hogy ennél nagyobb mértékű autonómiára is alkalmasak, köztársaságokká léptetik elő, éppen úgy, mint ahogy az önálló államiségre alkalmas nemzetek köztársaságait a tagállamok sorába emelik. Sokáig csak egyenként jutottak előnyösebb közjogi helyzetbe a Szovjetunió népei, de 1936 december 5-én — mikor 5 köztársaság vált önálló tagállammá, ugyancsak 5 önkormányzati területből lett köztársaság helyettük.

Utána mindössze 6 önkormányzati terület maradt az Orosz Tagállamban.

Az ojrati területen már 1926-ban is az oroszok voltak többségben az Adige-cserkeszeknél az oroszok és az oroszok között ukránok együttes száma megközelítette a lakosság felét, míg a cserkesz terület nepe 70 százalékban cserkesz anyanyelvű volt, de nemzetiségileg több törzsrre oszlott és csak a karacsaiak területén lakossága volt több, mint 80 százalékban nyelvi és nemzeti szempontból egyaránt egységes.

Mind a négy terület lakosságának száma sokkal nagyobb mértékben emelkedett 1926. és 1939. között, mint a megfelelő nemzetiséké. Így azok saját területükön is kisebbségbe szorultak. Ennek főoka a tömeges bevándorlás volt, kivéve a cserkesz területeket melyet szomszédos vidékek idecsatolásával kétszeresére egészítették ki.

A Khakasok csak 1930 október 20-án kaptak önkormányzati területet, melynek 108.500 lakosa volt fele khakas, kisebb fele orosz. Itt 1939-ig nem kevesebb, mint 271 ezerre nőtt a lakosság száma.

Az önkormányzati területek közül a legérdekesebb Biro-Bidzsán, a távolkeleti zsidó-ország, mely 1934 május 7-én kapott önkormányzatot. Az 1939 évi szovjet népszámlálás több, mint 3 millió zsidót vett számba de ezeknek csupán egy töredéke költözött az akkor 108 ezer lakosú Biro-

Szlovák és német tagokból áll majd Pozsony önkormányzata

Pozsonyból jelentik: A községi önkormányzati reform végrehajtása után Pozsony város önkormányzati testülete 6 tagból és 6 póttagból áll majd. Négy tagságot a szlovákok, két tagságot a németek köréből töltenek be. (TP)

MEGHÍVÓ

Szent Norbert harmadik rendje a premontrei gimnázium fizikai előadó termében vasárnap, február 20-án délután 5 órakor vallásos, szociális előadást tart, amelyre az érdeklődőket szeretettel meghívjuk.

Szent Norbert III. rendje.

Bidzsánba és talán azóta sem kerültek a zsidók többségbe, bár újabb hírek szerint Biro-Bidzsán is autonóm köztársasággá fejlődött.

A nem orosz tagállamokhoz tartozó négy köztársaság és három önkor-

A délerdélyi menekültek jelentkezésének sorrendje

A nagyváradi rendőrkapitányság vezetője hirdetményt adott ki azoknak a jelentkezéséről, akik 1938 január 1-től a mai napig Romániából Magyarország területére menekültek, akár szabályszerű utlevéllel, vagy hazatérési igazolvánnyal, úti okmány nélkül, vagy mint menekültek (katonaszökevények) jöttek az ország területére.

Az összeírás alapján az érdekeltek állampolgársági okiratot helyettesítő „Igazolvány”-t nyerne. A régi tartózkodásra és munkavállalásra jogosító „Igazolvány”-ok érvényessége folyó évi március 31-ével megszűnik.

Felhívja a rendőrkapitányság mindazokat a menekült személyeket, akik 1938. évi január elseje óta jöttek ki Romániából Magyarország területére, hogy összeírásuk céljából — saját jóllétfogott érdekükben, minden külön idézés bevétele nélkül, személyi okmányaikkal és régi igazolványukkal együtt a nagyváradi m. kir. rendőrkapitányságon, földszinten, a rendőrkapitányság közigazgatási osztályán jelentkezzenek délelőtt

mányzati terület 1939 évi lakosságának számát még nem ismerjük és így nem vehetjük össze a megfelelő nemzetiségek lélekszámával. De ezen már ügysem módosítanak lényegesen a részletek változatos mozaikjából kialakuló képen: A népek fokozódó mértékű elkeveredése és más összetartó tényezők az egyre incozzabbmenő közjogi különállást nyerő nemzetiségi területeket is mindig rohamosabban teszik oroszzá. (M. E.)

8 órától 12-ig, délután 2 órától 8 óráig.

február 19-én azok jelentkezzenek, kiknek neve B betűvel kezdődik, 21-én kiknek neve E, F betűvel kezdődik, 22-én G, Gy, 23-án H, J, J, 24-én K, 25-én L, N, Ny, 26-án M, 28-án O, P, R, 29-én S, Március 1-én Sz, 2-án T, U, V, W, Z, Zs betűvel kezdődnek.

Figyelmezteli a rendőrkapitányság mindazokat, akik a fenti időpont után jöttek Romániából Magyarországra, mint menekültek és akik mindezeideig bármely oknál fogva nem jelentkeztek, hogy a fenti időpontban jelentkezési kötelezettségüknek feltétlenül tegyenek eleget, mert annak elmulasztása esetén kihágási eljárás indul ellenük.

A fenti időpontban jelentkezni tartoznak azok is, akik időközben magyar állampolgársági bizonyítványt szereztek, vagy házasságkötés által váltak magyar állampolgárokká, hogy a külföldiek nyilvántartásából törölhetőek legyenek. Ezek hozzá magukkal a magyar állampolgársági bizonyítványt, illetve a házasságkötést igazoló anyakönyvi kivonatot.

A tanári kar leromlott tekintélyéről panaszkodik a Tanáregyesület

Az Országos Tanáregyesület évi jelentését most terjeszti elő Ujvári Pál főtitkár. Az érdekes beszámolóból vesszük a következő feltűnő részletet:

— A tanári tekintély nagyon leromlott. A romlást elsősorban anyagi okok idézték elő, továbbá, mert a társadalom műveltebb rétege nincs tisztában az oktató és nevelőmunka értékével, mivel ez a munka nem mérhető meg és nem látható. További oka a tanári kar tekintélyeromlásának abban a körülményben keresendő, hogy a társadalmi fejlődés, de még inkább az emelkedési akarás vágya és pusztán egzisztenciális érdekek egyre nagyobb tömegeket zúdítanak a gimnáziumba. Ezek a tömegek hihetetlen mértékben lefokozzák a gimnázium színvonalát azzal, hogy a tudományok iránt semmi fogékonyságuk nincs, a legelemibb ismereteket is alig szedezgetik össze, de épp nagy számuknál fogva kénytelen kellelten megalkuvásra kényszerítik a tanárt. Egyetlen céljuk a bizonyítvány megszerzése. Magánvizsgálatokon vagy érettségi vizsgálatokon örül a vizsgálobizottság, ha szírd ismeretük van a deklarációkról, vagy legalább tartalmi kivonathól ismerik a „Pogányok”-at. A szenvedést és az anyagi áldozatot csak azért vállalják, hogy a társadalmi ranglétrán előbbre juszanak, vagy magasabb fizetést érjenek el. A tanár csak gyűlölt akadály, vagy olyan valaki akitől elnézést lehet koldulni és akinek minden esetben kü-

telessége: szemethynia a tudatlanságon, mert azt kívánja a tanuló családjának nehéz anyagi helyzete. Nagy harcot kell folytatni a tanárságnak a pártfogókkal is. Romlik a tanári tekintély amiatt is, mert a középosztály gyermekei elfordulnak erről a pályáról, csak úgy, mint a feltörekvő osztály tehetséges gyermekei. Korniss Gyula megállapítása szerint újabb a tanárjelöltekben erősen eszikken a tanári hivatástudat. Meggyőződésük, hogy csak a tanári pálya kívánatos a tétellel érhetjük el újra, hogy Arany János, Szász Károly, Salamon Ferenc, Riedl Frigyes, Péterfy Jenő, Korniss Gyula, Beüthy Zolt, Imre Sándor, Horváth János, Babits Mihály, Juhász Gyula, Sajó Sándor örökébe méltó utódok lépjenek.

— A saját anyagi helyzete, de nem utolsó sorban a tanári utánpótlás biztosítása és a nemzeti művelődés érdekében a tanári rendnek minden erejével és minden törvényes módon ki kell vívnia anyagi helyzetének gyökeres megjavítását. Tudatában kell lennie, hogy erre minden erkölcsi joga megvan. Első sorban haladéktalanul le kell mondania a megalázó és a tanári tekintélyhez méltatlan mellékfoglalkozásokról, ha már ezt a régen várt eredményt elérte. A tanári rendnek minden erejével küzdenie kell a protekció ellen. Küzdenie kell egy latinmentes 8 osztályos új iskola típus megteremtésére. (Magy. Tud)

Képek Suomiból

Nem messze a helsinki német követségtől öreg, kissé komor parkban van az a ház, melyben az amerikai követség dolgozik. A Tööle nevű új városrészszel szemben, amely minden téglájában modern, Brunnsparken, a Kutak szigete, arisztokratikus, ápoltságos és zord. Itt találjuk a követségi negyedet, itt áll a Marsall (Mannerheim) háza is s a diplomáciai testület itt él a Sveaborg erőd tövében. Minden házon más és más lobogó díszlik s a napsütésben a zászlók színjátéka egyenesen látványos.

Helsinki polgári repülőtere Malm-ban van, 14 kilométernyire a város szívéből. Innen indult el a nemrég Stockholmba átköltöztetett amerikai követ s azóta az Aland-szigeteken keresztül élénk, majd hogy feltűnően élénk a diplomáciai jövevény-menés Helsinki és a svéd főváros között. Az USA-követségen tehát ma nincs élet és üresen tátong a Boulevardi Albertinkatu sarkán álló többszázszobás egykori Szovjetház is, ahonnan Moszkva éveken át mérgezte Észak-Európa valamennyi népét.

Érdekes, hogy az 1939—40-es finn-szovjet téli háború idején az amerikaiak ezrével jöttek át Finnországra. 1939-ben az USA követségét Helsinkiben módfelett megnagyobbították. Keltt is, mert hihetetlen tömegekben érkeztek a világtutatók, Gombamódra szaporodtak az USA-konzulátusok Finnország minden nagyobb városában. Petsamóban a konzulátust egy Knickebocker nevű küldönc vezette. Ez az ember azzal szórakozott, hogy tengermélyiségeket mért naphosszat és tanulmányokat írt az öböl állatvilágáról. Néhány kilométernyire az Északi Sarkkörtől délre az amerikaiak valóságos tündérpalotát építettek a Pohjanhovi-ármálót, amely állandóan tele volt olyan vendégekkel, akik mindenáron a finnek lövészárkai-ból akarták nézni, hogy arat a halál a harcstéren, ahol egy kis nemzet vívta élet-halálharcát fennmaradásáért.

Nincs az országnak tenyérnyi terepe, amelyet le ne fényképeztek vagy fel ne mértek volna. A jóindulatú, mit sem sejtő finnek nyugodtan megmutatták nekik összes papír, cellulóze s egyéb gyárakat, a prémtelpeket. Fotografusok, hírlapírók, kereskedelmi ügynökök, fakereskedők, festők vadászok özönlöttek el az országot és ontották a fontot, meg a dollárt, elétkézték azt a keveset is, ami még kézletheikben volt és a fante-rinkatu-úton példátlan forgalmat bonyolítottak le. A „Ház tele volt vendégekkel, pedig halott feküdt benne” és ha a Szovjet leejtett néhány bombát valahol, a következő órában száz és száz amerikai meg angol utazó állta körül a bombatürelést, amelynek környékén elárvult finn gyerekek, megövezgyült aszszonyok sirdogáltak. Megtörtént az, hogy átjött Kanadából egy si-világajmok és versenyt szaladt azokkal a finn csapatokkal, amelyek hol délen, hol északon jelentek meg aszerint, hol folytak a súlyos harcok.

A jóindulatú finnek egy szép napon arra ébredtek, hogy az angolzász esőkben. Mintha a szél fújta volna el a térdnadrágos, fényképezőgépes társaságot: egyik napról a másikra valamennyi eltűnt. S egy héttel utóbb véletlenül leleplezett, kézrekerült iratok tanúsága szerint kiderült, hogy Mr. Knickebocker nem szórakozásból mérte meg a petsamoi öböl mélységét. Az adatok olyan kezébe kerültek, amelyek a most dúló világháborúban azt célszerűen felhasználhatják.

Valószínű, hogy a fényképekkel a sz történt. (TEK.)

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSO-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Hibalgazítás, Martzy Johanna vándor hangversenyéről szóló cikkünkbe sajnálatos nyomdatechnikai hiba folytán egy teljesen idegen sor került be. A szöveg helyesen így hangzik: „Hasonlóan nagy sikert aratott Mengelberg hangversenyén”.

Vatikánvárosban ismét csökkentették az élelmiszerárakat. Rómából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Vatikánvárosban ismét csökkenteni kellett az élelmiszerárakat. Az újabb csökkentés elsősorban a zsiradagokra vonatkozik.

Pályázat a Kegyesitanítórésben. A Magyar Kurir jelenti: A magyar Kegyesitanítórésben (piarista rend) olyan VI-VIII. oszt. római katolikus jeles vagy jó előmenetelű tanulók vagy már érettségizett ifjak jelentkezhetnek felvételre, akik a szerzetespapi és tanári pályára komoly hivatást éreznek. A pályázók a magyar Kegyesitanítórés főnökehez (Budapest, IV. Váci-utca 33.) intézett folyamodványukat igazgatóságuk útján (az érettségizettek közvetlenül) április 1-éig küldjék be. A kérvény mellékletei: 1. kereszt-, bérmelevél és születési-anyakönyvi kivonat, 2. a szülők keresztleveli és egyházi házasságleveli, s az esetleg elhalt szülő halotti levele, 3. az előző évi bizonyítvány és a jelen félévi értesítő, vagy ezek hiteles másolatai, 4. hittanári erkölcsi bizonyítvány, 5. iskolaorvosi bizonyítvány. A pályázók később megállapítandó időben személyesen is megjelennék a rendi felvevő bizottság előtt. (M. K.)

Martzy Johanna

hegedüestje február 27-én. Je-
 gyek elővételben kaphatók Eszti-
 szalonban, Rákóczi-út 15.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
 titkári hivatala a körzeti textilbizott-
 ság vezetőjétől kapott utasítás szerint
 értesíti az összes textiláru kiskereske-
 dőket, hogy további intézkedésig szabó-
 iparosoknak egyáltalában nem szolgál-
 hatnak ki textiláru (19.000-1944. K.
 M. sz. rendelet 5. §. 2. bek.) A textille-
 kereskedők kizárólagosan csak fogyasztó-
 tóknak adhatnak el. A Nagyváradi Ke-
 reskedelmi Csarnok titkári hivatala.

Badoglio átalakította kormányát.
 Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a
 brit hírszolgálat jelenti, Badoglio tá-
 bornagy átalakította kormányát és
 abba több új minisztert nevezett ki. A
 kormány néhány államtitkárát mi-
 niszteri rangra emelte.

Pártoliuk
 a keresztény
 kereskedelmet

Kommunista terroristákat végeztek
 ki Belgiában. Brüsszelből jelentik.
 (MTI) Az Interinf jelenti: A lapok je-
 lentése szerint kivégeztek hat kommu-
 nista terroristákat, akiket löszerezéssel és
 robbanó anyagokkal felszerelve tetten-
 ertek.

**Befejeződött a Salamon-szigeti had-
 járat.** Newyorkból jelentik: (B. T.) A
 Newyork Times külföldi tudósítója je-
 lentik: Maç Artur főhadiszállásáról, hogy a
 Graen sziget ausztráliai és amerikai
 csapatok által való megszállása a Sa-
 lamon-szigeti hadjárat befejezését je-
 lentik.

Tízéves gyermek — Tibet trónján.
 Hong-kongból jelentik: (MTI) A Né-
 met TI jelenti: Panceen Láma 10. me-
 gtestesítője, egy hétéves gyermek most
 foglalta el a jelenlegi uralkodó társa-
 ként Tibet trónját. Az ünnepélyen 10
 ezer mongol, tibeti, kínai és más nép-
 csoportok tagjai vettek részt.

**Churchill nyilatkozik az általános
 nemzetközi helyzetről.** Stockholmból je-
 lentik: (MTI) A Német TI jelenti: A
 brit hírszolgálat jelenti, hogy Eden
 külügyminiszter az alsóház csütörtöki
 ülésén közölte, hogy az új ülészak el-
 ső napján Churchill nyilatkozik a há-
 ború állásáról és az általános nem-
 zetközi helyzetről.

**Repülőszerneseatlenség áldozata lett a
 román katonai propagandaszolgálat
 több tagja.** Bukarestből jelentik: (MTI)
 A Német TI jelenti: Constantinescu
 főhadnagy, a román propagandaegysé-
 gek egyik ismert frontvezetője és a ro-
 mán katonai propaganda több más
 tagja, nagyrésztben hadijönkésesek re-
 pülőszerneseatlenség következtében meg-
 halt. A propagandaszolgálat egyik
 egysége, amely laptudósítók, filme-
 sekből és színészekből állott, repülő-
 gépen a Krim félszigetre indult. A
 repülőgép még román terület fölött a
 ködben eltévedt, lezuhant és darabok-
 ra tört. A gép valamennyi utasa életét
 veszítette.

Martzy Johanna

hegedüestje február 27-én. Je-
 gyek elővételben kaphatók Eszti-
 szalonban, Rákóczi-út 15.

Felhívás a sütőiparosokhoz.
 Felhívjuk a sütőipari szakosztály tag-
 jait, hogy a november és december
 hónapi szappan átvétele végett
 Frischmann Adolf szakosztályi elnök-
 nél jelentkezzenek. Az Elnökség.

Légiveszély esetén félbeszakítják a mozi- előadásokat

A budapesti filmszínházak értesí-
 tést kaptak, hogy a megfelelő óvó-
 hellyel nem rendelkező mozik a légi-
 veszély jelzése esetén kötelesek elő-
 adásaikat megszüntetni és a közönsé-
 get távozásra felszólítani. Az óvó-
 hellyel rendelkező mozik csakis rias-
 dók alkalmával, szirénabugáskor kö-
 telesek az előadást megszakítani és
 a közönséget az óvóhelyre levezetni.
 Minden mozgóképszínháznak rádió-
 ügyeletet kell tartani, hogy az eset-
 leges légiveszély jelzésről idejében
 értesülést nyerjen. Amint a rádió
 légiveszélyt jelez, az óvóhellyel nem
 rendelkező mozik azonnal megszünte-

tik az előadást. Az óvóhellyel rendel-
 kező mozik ruhatárával kapcsolatban
 a teendőket rendeltetleg fogják sza-
 bályozni. Ugyanakkor rendeltetleg fog
 megjelenni a már megkezdett, vagy
 a légiveszély, illetve riasdó miatt meg-
 nem tartott előadásokkal kapcsolat-
 ban felmerült pénzügyi kérdések tisztá-
 zására. Hír szerint a megkezdett és
 légiveszély miatt megszakadt elő-
 adások jegye nem váltandó vissza,
 míg a meg nem kezdett előadások je-
 gyeivel kapcsolatban a mozi belátá-
 sától teszik függővé, hogy a jegyeket
 8 napon belül visszaváltja-e, vagy
 pedig más napokon kijelölt előadá-
 sokra érvényesíti. (Magy. Tud.)

Visszavonják a kijelölést a fölösleges cipőkereske- dőtől

Megay Károly bányagazdálko-
 dási kormánybiztos tájékoztatót adott
 a lábbelikereskedői kijelölések felül-
 vizsgálásáról és a bőrtalpu cipők el-
 osztásrendszerének átszervezéséről.

Tájékoztatójában a többi között el-
 mondotta, hogy egyes helyeken a
 célszerűnél sokkal több személyt jo-
 gosítottak fel bőrtalpu lábbelik forga-
 lombáhozatalára. A 10.000 lakosú bé-
 késmegyei Tótkomlós nagyközségben
 például a kijelölések előtt egyetlen
 cipőkereskedő sem volt, s a község a
 kijelölések során 32 cipőkereskedő-
 höz jutott. Ezek mind ellátmányt kap-
 tak és így történt, hogy 5000 pár láb-
 beli maradt vissza, ugyanakkor, ami-
 kor az ország más részén esetleg
 hiány mutatkozott.

A kormánybiztos megállapította,
 hogy az egyes törvényhatóságokban
 mennyi kereskedőre van szükség a

fogyasztóközönség zavartalan ellátása
 érdekében. Ahol a kellenél több ki-
 jelölt kereskedő működik, ott a feles-
 legesektől február 29-ig visszavonják
 a kijelölést. Elsősorban a konjunktú-
 rális lábbelikereskedők kijelölését
 vonják vissza. A kormánybiztos ki-
 építi az elosztás új rendszerét, amely-
 től azt várja, hogy minden jogosult
 a kellő időben és a hozzá legközelebb
 eső helyen kapja meg bőrtalpu láb-
 liját.

Szent László nyomda R. T. Nagyvárada

Szép betűtípű berendezett nyomnyomdája készít min-
 denféle nyomtatványokat, izléses kivitelben.
 Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon: 12-27.

Fa- és szénkiosztás február 21., 22. és 23-án

Nagyvárad thj. város polgármestere
 959/1944. sz. alatt a következő hirdet-
 ményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy a
 tűzifa folytatólagos elosztását a kö-
 vetkezőkben szabályozom. Minden fe-
 hér és rózsaszínű tűzifaellenőrzőlappal
 rendelkező lakos az alatt felsorolt ke-
 reskedőnél és időben 100 kg. tűzifát ve-
 het át, míg bármely ezénkereskedőnél
 50 kg. szénen szerezhet be. Felhívom a
 kereskedőket, hogy a jelen hirdetmény-
 ben feltüntetett utéak lakói részére a
 100 kg. tűzifa kiszolgálása alkalmával a
 kiszolgáltatást a tűzifaellenőrző lap ja-
 nuár havi rovatába jegyezzék be.

Február 21-én, hétfőn:

Bihar fatelepen: Czeglédy György.
 Bólyai Farkas. Szinyei Mese Pál.
 Tyuska fatelepen: Mátyás király ut
 1-24-ig.

Gergely fatelepen: Gróf Zichy Mi-
 hály. Paganini, Tamásy tábornok, Vizi
 Krisztina és Károly utéak.

Heiler fatelepen: Felsőgörögöldal, Al-
 sőgörögöldal, Ostrom, Izabella, Nagysó-
 tétág, Kiszótétág, dr. Székely István,
 Szatupa síkátör, Röntgen, Ernelléki,
 Mélyárok utéak.

Vargha fatelepen: Bertsey György,
 Bulyovszky, Bercsenyi, Szamzsenka.
 Dr. Grosz fatelepen: Mátyás király
 út 25-34-ig.

Pallós fatelepen: Kunec Aladár, Pos-
 nyák, Hontériusz, Torockó, Szanatórium,
 Aleotörkölyméről, Bakator, Úszoki,
 Pipa, Méhes, Kikelet, Tavasz, Vadvirág,
 Felsőtörkölyméről, Flórián, Szerencse,
 Úteg, Toborzó, Galagonya, Százados ut-
 cák.

Erdélyi Fa- és Szénkereskedés: Olasz,
 Bárd Dory, Szabolcska, Péterdy, Döb-
 rentey, Podmaniczky, Maros, Volga,
 Munkás utéak.

Zathureczky fatelepen: Cselépaták,
 Bodrog, Sajó, Körösi Csoma Sándor,
 Mindzent, Vitéz János, Szent József és
 Szent Vince utéak.

Február hó 22-én, kedden:

Pallós fatelepen: Szt. Gellért, Bene-
 dek Elek, Szép Ilona, Ilsvay, Kőszoru,
 Gyimes, Sátor, Ösvény, Hegyessy Már-
 ton, Juhász Gyula, Homonna, hárd Jó-
 sika, Goróve, Nagy itec, Szedő, Pat-
 tony, Badaconyi, Rác Mihály utéak.

Február hó 23-án, szerdán:

Pallós fatelepen: Nagy Lajos király,
 Bányász, Katalin, Békésesaba, Nadányi
 utéak.

Fenti utéak lakói a részükre járó fa-
 mennyiséget február hó 26-ig vehetik át.
 Nagyvárada, 1944. február 18-án.

Dr. Gyapay László,
 h. polgármester.

Baleset

Lukács Virág fugyivásárhelyi föld-
 műves-leány a sikos úton eleett és
 ballában bokatorést szenvedett. B.
 szállították a kózkórházba.

SPORT

Vasárnap éjszaka hazazérkezik a NAC

Ma délután visszavágó játszott

(Nagyvárad.) Amióta Zágrábban van a NAC csapata és gyakrabban kapcsolatot teremthetünk a vezetőkkel s naponta hírt hallhatunk a zöld-fehérek sorsáról, idehaza teljesen lecsillapodtak a kedélyek, elmult minden izgalom s a NAC hozzártatózók és szurkolók nyugodtabban várják a fejleményeket. A mai napon Krüger Károly sportigazgatóval sikerült telefonbeszélgetést folytatni s az ő bejelentései véglegesen megnyugtathatják az itthoniakat.

TELEFONON ENGEDÉLYEZTEK A NAC VISSZAVÁGÓ MÉRKŐZÉSÉT

Csütörtökön délelőtt telefonbeszélgetést folytattam az MLSz vezetőségével a pénteki mérkőzés engedélyezése ügyében.

Barcsai János ügyvezető értesített, hogy az elnökség foglalkozott a kérdéssel és megadta a játékengedélyt.

Mindenesetre megnyugtató volt a szövetség gyors és kielégítő határozata, mert a fiúk igen fel vannak paprikázva és alig várják, hogy visszavághassanak a keddi vereségért.

EGYMÁSNAK ADJAK A ZAGRÁBI MAGYAROK A KILINCSET

— Használt-e a párnapos piltenes és hogyan fog a csapat felállni? — érdeklődünk.

— Szemmel láthatólag magához tért a csapat a kényelmes elhelyezés és a jó koszt mellett. A horvát labdarúgó szövetség vezetősége mindent elkövet, hogy jól érezzük magunkat. Szerdán nagy körsetát tettünk a horvát fővárosban és megnéztük a város nevezetességeit. Amerre jártunk, mindenütt nagy figyelemmel és szeretettel vettek körül hennünket.

Az itt élő magyarok egymásnak adják a kilincset szállásunkon és hállakodnak, hogy a keddi vereség ellenére is milyen jó hírverést csináltak a magyarságnak szép sportszerű játékkal.

Ezek az apró, kedves esetek mind igen jó hatással vannak a fiukra és így remélhető, hogy pénteken délután teljes fizikai és lelki erőnlétben még nagyobb szolgálatot tesznek a magyarság számára.

— A csapatot csak közvetlen a mérkőzés előtt állítjuk össze. Amennyiben esere lesz, úgy Ferenczót és Halászt is szóhoz juttatjuk.

GRÁCON KERESZTÜL MEGYÜNK HAZA

— Mikor láthatjuk viszont a csapatot? — kérdezzük félénken.

— Ezzel kapcsolatban egy igen megnyugtató hírt közölhetek az otthoniak számára.

Ma reggel megkaptuk a német beutazási engedélyt és így Grácon keresztül utazunk haza.

ami azt jelenti, hogy vasárnap éjszaka már Nagyváradon vagyunk. Ez a kedvező utazási fordulat is igen

Hirdessen a Magyar Lapokban

jó hatással van mindnyájunkra, mert még a hátunk is borsószik arra a gondolatra, hogy még egyszer négy napot és négy éjjelt töltsünk a vonaton.

— Mit üzennek haza a fiúk?

— Pénteken délután érezni akar-

ják a játékosok, hogy a nagyváradi szurkolók gondolataiban itt szoronganak a Concordia pálya körül, gondoljanak hát sokat Zágrábra, ahol 11 zöld-fehér mezű fiú oroszlánként fog harcolni a magyar labdarúgó sport hírnevéért.

A Nagy testvérpár a vidéki országos műkorcsolyázó bajnok

Magyarország 1944 évi vidéki országos műkorcsolyázó páros verseny győztese Nagy testvérpár NAC, egyéni pedig Csepel Gyula Győr.

SZINHÁZ

Hazajáró lélek

Bemutató a Szigligeti Színházban

A nagyváradi közönség ismeri már Zilahy Lajos Hazajáró lélek című színművét. A darab filmváltozata még jobban hozzájárult az író nagy lelki mélységeket feltáró művének a megismeréséhez, azért a Szigligeti Színház csütörtök esti felújítása csak mint összehasonlításokra módot adó rendezői és színészi teljesítmény határozta meg bizonyos mértékig az újság ingerével.

A csalódásban öngyilkossá lett férjnek a lelkiismeretfurdalásuktól gyötört asszony előtt különböző alakban, de mindig elhatározó pillanatokban való megjelenése nehéz feladatot ró a színpadon úgy a rendezőre, mint pedig a szereplőkre. Meg lehet állapítani, hogy a Szigligeti Színház jól megoldotta ezeket a feladatokat.

Horváth Jenő rendezői képességei különös elismerést érdemlő módon nyilatkoztak meg ez alkalommal. A darab első felvonásának drámai mozgalmasságát és az egymást követő képek kísérteties meglepetéseit mestersen állította be. Ő játszotta a férfi főszerepet is s a végzetes szerelem önmarcangoló fájdalmait, a féltékenységet csaknem eszelősséggé fokozódó

démoni erejét meggyőzően ábrázolta. Lovassi Klári a szörnyű látomások elől könnyelmű szórakozásokba menekülni igyekvő, beteglelkű asszony sokrétű szerepét a lélekanalízis alapos ismerőjeként, átgondoltan, az érzések széles skáláját majdnem mindenütt biztosan játszva alakította s jól érzékeltette a beteges idegállapot elhatalmasodásának megrázó mozzanatait. Kitiűnő volt s ismét komoly kiváló színésznek mutatkozott Ross József, de Barys Béla ezuttal kissé eltulozva, bár sok humorral és hatáson rajzolt meg egy bizonytalan foglalkozású figurát. Lendvay Lajos az ő szerepkörén tulajdonképpen kivül- eső fiatal mérnök alakjának megjelenítésénél közvetlen és bensőséges játékával sok igaz színt talált, s a belső vívódások érzékeltetése is a legtöbb jelenetében sikerült neki. Jó volt Borsos Mancsi is, aki hovatovább specializálja magát a házvezetői szerepkörben.

A közönség nagy érdeklődéssel figyelt az egyik-másik képből kissé lankadó feszültségű darab előadását és tetszésnyilvánításaival sokszor hívta a szereplőket a lámpák elé.

A színházi iroda közleménye:

„Hazajáró lélek” — pénteken este

Zilahy Lajos: *Hazajáró lélek* című nagyszerű színművét pénteken este háromnegyed 7 órakor, A-bérletben játssza a színház.

Szombaton délután 3 órai kezdettel a nagy sikert aratott *Szilágyi Irma* című színjáték kerül színre, *filléres helyvárral*.

Egy *boldog pesti nyár*, az idei évad kimagasló sikerű operett-njodonságát szombaton este 6 órakor, vasárnap délután 3 órakor és vasárnap este pontosan 6 órai kezdettel tüzte műsorára a színház igazgatósága Gyönyörű kiállítás! Sok-sok humor és kacagás! Szenzációs táncok és toalettek. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

Badaacsonyi kéknyelű, hétfőn este háromnegyed 7 órakor, *filléres helyvárral* Népművelési előadás sorozatban kerül színre.

Erik a búzakalász c. operettet kedden este mutatja be a színház, bemutató bérletben, szerdán este A-bérletben.

Bécsi Tarka Est lesz csütörtökön este a színházban, a Német Akadémia Nagyváradi Lektorátusának rende-

zésében. Közreműködnek: Paul Hörbiger filmszínész, Gretl Theimer filmszínésznő, Prof. dr. Cötek és schrammel-zenekara, Adalbert Westly dalénekes, Paul Beck bemondó, Felemelt helyárak. Jegyek a színházi pénztárnál válthatók.

MŰSOR:

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: *Hazajáró lélek*, A-bérlet.

Szombaton délután 3 órakor: *Szilágyi Irma*.

Szombaton este 6 órakor: *Egy boldog pesti nyár*.

Vasárnap délután 3 órakor: *Egy boldog pesti nyár*.

Vasárnap este 6 órakor: *Egy boldog pesti nyár*.

Hétfőn este háromnegyed 7 órakor: *Badaacsonyi kéknyelű*.

Kedden este háromnegyed 7 órakor: *Erik a búzakalász*, bemutató bérlet.

Szerdán este háromnegyed 7 órakor: *Erik a búzakalász*, A-bérlet.

Csütörtökön este háromnegyed 7 órakor: *Bécsi Tarka Est*.

Szolgálatos gyógyszerterárok:

II. CSOPORT:

ARANYAS Gyógyszertár, Szt László tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHER KERESZT Gyógyszertár, Rákóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ Gyógyszertár, Szent István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVALTO Gyógyszertár, Gróf Teleki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszerterárok éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombat reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

KERESEK megvételre egy húzós mázsát. Széchenyi-tér 2, kenyérüzlet.

Kombinált díófa butor eladó. Hegyessy Márton-u. 4. asztalosnál 590

HADAPRÓDISKOLA römikövet keres megvételre. 590

Kombináltszoba, konyha, rekamier eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11. lefon 23-30. 65

Varrógépet bármilyen állapotban, magas árban veszek Kics Béláné, Kossuth-utca 3. Telefon 27-88. 131

Vetőgép használt, huszszoros, műtrágyaszóróval kombinált és egy huszszoros használt, eladó, Mezőgazdák, Múzeumi-tér 16. 594

Külföldi

Kölcsön 5 éves 5 1/2%-os kamattal költségmentesen Hitelszövetkezettől, Bethlen István-u. 6. kapható. 599

Fertőtlenítést, poloska, mcly és mindennemű fergek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Hangszerelésben teljesen jártas zenészt, alkalmi munkára keresek. Árpád vezér-út 47. Telefon 17-65. 586

Zippzárjavítás felelősséggel, Jakab műszerész, Kossuth-u. 5. 64

Állást nyee

Asztalossegédet és egy jó házból való fiút tanulónak felveszek, esetleg el látással. Csathó, Vitéz-u. 36. 581

Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1-2 magán- és rendes tanuló előkészítését. Beöthy Ödön-u. 42. 595

Lakás

Középüzem részére keresünk helyiséget, helyiségeket azonnalra, hol ipartáram van. Evibért előre fizetünk. Címeket zárt borítékban kiadóhivatalba „Iparáram” jellegre. 591

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R-T.

A szerkesztőségi felelős: Dr. Paál Árpád igazgató
A kiadásért felelős: Dr. Virág Jeromos igazgató

Készült a Szent László-nyomda r. t. kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dacs-niaa 5. után.